

# 读懂社火背后火辣辣的生活期盼

姜伟超 崔翰超

“火热”的社火,给这个龙年一个超“燃”的“开门红”。张灯结彩、阖家团圆的喜庆氛围中,北方的高跷、南方的游神,各类民俗活动精彩纷呈,屡屡登上媒体平台热搜榜单。难得的是,更多的年轻人也开始喜欢上这门传统习俗,加入舞动社火的“大军”中,一些趣味盎然的场景甚至成为新晋“顶流”,引发广大网友关注。

民间社火具有丰富的文化内涵。无论是太平鼓、舞龙灯、特色高跷还是闽南游神,祈福、求平安一直都是社火应有之义。除此之外,社火中的每一项表演或比赛,用

它独特的组织形式和表现方式,将劳动精神、创造精神、团结奋斗、勇敢无畏等传统美德,在新春肇始的节日置于社会的大舞台上,并将这些美德进一步凝聚、升华、传承、接续,鼓舞着全社会的精神追求。

千百年的传承中,社火等民俗活动形式和内容随着时光积淀而发生了变化,但再精彩的民俗也离不开“民”。不论是踩着高跷的“关公”还是出游的“赵世子”,参与社火的主角从来都是对未来满是憧憬的人民群众。脱下戏服、洗去戏妆、走进滚烫的生活,他们是快递小哥、餐馆大厨,是农民、工人、手工业者,是重任在身的“80后”,是摸爬打滚的“90后”,是初入职场的“00

后”。或唱或跳、或舞或蹈、或敲或打,各色装扮下,隐含着大家对新一年火辣辣的幸福和美好生活的期盼。

这份期盼可能是健康、平安、脱单,也可能是多挣点钱、孩子上个好学校、老人能得到更好的照料……一个个热乎乎的愿望共振在铿锵的鼓点里,升腾在轰鸣的鞭炮声中。

悠悠万事,民生为大。社火中映照出的热爱与向往要落到实处,需要大家共同努力,一起奋斗,也需要将民生的大网进一步织密织牢。从舒心畅快的出行、购物、游玩体验,到教育、医疗、住房等各项现实需求的满足与兜底,无疑需要每个人在属于

自己的赛道和征程上再接再厉,也有赖于社会在保障和改善民生上做出更多努力。

新春伊始,我们欣喜地看到,一批税费支持政策开始实施,一些医药新政新规惠及社会,部分行政事业性收费降低,进口商品更便宜、“买买买”更畅快。创新驱动、数字化转型、扩大内需……相关领域的发展方向,已经写进新一年的工作计划里,这些都旨在构建更完善的社会治理体系,进一步为相关群体权益保驾护航。

有温度的民生保障,是对“火出圈”社火的最好回应。齐心协力,共同解决好群众身边的急难愁盼,答好每一份民生答卷,相信明年的社火会更加红火。

## 收购秋粮

截至目前,全国粮食主产区收购秋粮近1.5亿吨,进度已过七成半,南方秋粮旺季收购基本结束,东北、华北开始集中上量。

新华社 王鹏 作



## 让“谜语人”直播间失去生存空间

苑广阔

最近,直播平台上出现了大量“谜语人”直播间,即主播或戴着面具,或在纸上写着让人看不懂的话,或在直播页面呈现各种符号,吸引观众点进直播间,再引导其落入陷阱。

根据媒体相关报道可知,这些“谜语人”直播间,主播之所以一言不发,或者在纸板上写一些让人摸不着头脑的话和符号,最终目的大多是引流,让网友加入他们提供的QQ或微信群。进了这类群组后,对方会以隐晦的方式提供网络赌博、同城色情、算命等服务。

正是因为这些直播内容见不得光,所以为了规避平台监管,主播才以各种隐晦的方式来向网友传达信息。如果网友信以为真,则极有可能掉进他们精心设置的陷阱。比如,记者被引流进入相关群组后,有组织者承诺转发某个算命信息5次返10元,记者照做之后发现,对方“失联”了。

不难看出,类似“谜语人”直播间,几乎都是藏污纳垢的地方,这无论是对互联网世界还是对法治社会而言,都是不能容忍的。问题的关键在于,“谜语人”直播具有内容隐晦、直播时间较短、信息数据量大、主体多、随机性强等特点,由此导致监管部门、平台巡查机制等手段难以有效实时覆盖和追踪,进而导致平台或相关部门发现违法线索、取证较为困难。

“谜语人”直播的存在,不但严重破坏了正常的互联网生态,也给一些网友造成了财产损失。整顿“谜语人”直播乱象,平台可以探索通过完善数据监测体系,有针对性地进行数据整合分析,及时发现潜在的风险和问题并固定相关线索;进一步明确此类违规行为的处罚措施;加强直播账号注册管理和账号分级分类管理,针对不同账号、直播内容采取不同的监管手段和监管强度,等等。在这个过程中,可动员广大网友共同参与投诉举报,引导网友自觉抵制相关直播活动,推动网络治理的全民参与和共建共治。

在各方全力营造清朗网络环境的今天,如何确保互联网直播多一些真善美、少一些魑魅魍魉,仍是平台和监管者需要面对的重大课题。

## 从“粥饼伦”和“反诈老陈”说开去

王庆峰

最近看到两则新闻:一名长相酷似周杰伦的鸡蛋灌饼摊主,被网友戏称“粥饼伦”,走红后依然坚持出摊,因为“人没有红一辈子火一辈子的”;一名叫作“反诈老陈”的博主,火爆全网后选择辞职,不过热度一落千丈,近日又在网上喊话求职,“想去做协勤或者是返聘”。

互联网时代,每个人都可以“做15分钟的名人”。他们或正经或搞怪,或因为某个梗意外走红,火起来的方式让人摸不着头脑。但无论是“粥饼伦”,还是“反诈老陈”,说到底都只是被流量选中的普通人。面对“泼天的富贵”,他们展现出了截然不同的态度——有的选择坚守主业,踏踏实实做小生意讨生活;有的选择换条赛道,到流量的江湖里搏一把命运。

以一时的结果论,很难说清谁对谁错。淡定自若的人也有可能后悔“错过了几个亿”,激流勇进的人也未必会失去

一切,反而有可能凭借短暂的流量光环赚一笔可观财富。但放在时间的长河里看,往往是坚守初心的人才是笑到最后的人。对于大部分普通人而言,没有所谓的一夜暴富,只有永远的厚积薄发。比起沉浸于不着调的发财梦,踏实肯干或是更加务实的选择。

这是因为,网红是有“保鲜度”的。过去一个月,你还记得玩过哪些梗吗?有多少名字成为昙花一现?流量的风来得猛去得也快,从突然走红到寂寂无闻,有时只需很短时间。看不准时机而纵身一跃,不是明智而是鲁莽,常常被后浪拍在沙滩上。

赚钱的也总是少数人。有人调侃“宇宙的尽头是直播带货”,说的是一些人急于“捞金”变现。但隔行如隔山,做熟不做事。直播带货的专业性极强,同时也高度头部化,只有少数人能赚得盆满钵满。看不清形势而仓促入局,等到潮水退去,才会发现自己就是那个裸泳

的人。

归根到底,很多人常常拎不清,误把运气当才华,把平台的成功归于自己的本事。“粥饼伦”之所以能火,是因为他恰好长了一张明星脸,而不是灌饼的技艺多么炉火纯青;“反诈老陈”之所以能火,是普通民警的身份给公众带来了反差,而不是自己成就了反诈宣传的事业。正所谓“世本无先觉之验,人贵有自知之明”,人最大的不幸之一就是不自知不自明,看不清自己的位置。

当然,这并不是要求我们保守心态,把新事物统统拒之门外,而是要充分认识到,网红只是一种表现形式,关键还是要有过人的本事,能力才是真正的底气。盘点网上很多长盛不衰的网红,大都有一定的知识或技能作支撑。如果我们只看到了他们表面上的风光赚钱,而看不到背后的默默付出,结果就像古人说的“海大鱼”那样,离开了水,连小小蝼蚁也可以制它于死地。

(2023浙1004民初6149号)

饶春保:原告浙江昌信担保有限公司与被告邵海工、饶春保为追偿权纠纷一案,现已审理终结。因你下落不明,依照《中华人民共和国民事诉讼法》第九十五条、第一百四十七条之规定,向你公告送达本院(2023)浙1004民初6149号民事判决书,判决:1.被告邵海工、饶春保于判决发生法律效力之日起10日内偿付原告浙江昌信担保有限公司代偿款人民币28102.29元及利息损失(其中代偿款11499.34元自2019年8月29日起代偿款11548.68元自

2020年5月28日起代偿款2345.84元自2020年11月20

日起代偿款2708.43元自2021年4月29日起,均按月利率2%计算至实际清之日止),并支付原告为实现债权支付的律师代理费2500元。2.准予原告变更被告邵海工所有的浙J22N81号大众牌小型轿车。原告浙江昌信担保有限公司对拍卖后所得款项在判决第一项款项范围内优先受偿。如未按本判决指定的期间履行给付金钱义务,应当依照《中华人民共和国民事诉讼法》第二百六十四条之规定,加倍支付迟延履行期间的债务利息。案件受理费1168元,公告费560元,合计1728元,由被告邵海工、饶春保负担。自本公告发出之日起,经30日,即视为送达。如不服本判决,可以在判决书送达之日起15日内,向本院递交上诉状,并对方当事人或者代表人的人数提交副本,上诉于浙江省台州市中级人民法院。于浙江省台州市中级人民法院。

## 法院公告

2024年2月29日

(2023浙1004民初6637号)

陈伯仁:本院受理原告台州祥发化建有限公司与被告陈伯仁为合同纠纷一案,现已审理终结。因你外出地址不详,依照《中华人民共和国民事诉讼法》第九十五条之规定,向你公告送达本院(2023)浙1004民初6637号民事判决书。被告于判决发生法律效力之日起10日内偿付原告台州祥发化建有限公司货款人民币29000元,并赔偿自2023年11月27日起至实际履行之日止按全国银行间同业拆借中心公布的贷款

市场报价利率计算的利息损失。如未按本判决指定的期限履行给付金钱义务,则依照《中华人民共和国民事诉讼法》第二百六十四条之规定,加倍支付迟延履行期间的债务利息。案件受理费人民币526元,公告费560元,合计1086元,由被告负担。本公告发出之日起,经30日,即视为送达。如不服本判决,可在判决书送达之日起15日内,向本院递交上诉状,并对方当事人的人数提出副本,上诉于台州市中级人民法院。台州市路桥区人民法院